



### BRIGHTOVA NEMOC

Jest nejnebezpečnější ze všech nemocí ledvinových. Bolesti v zádech, nepravdivost ústředí močových, nabíhání údů a podbíhání jsou první příznaky.

DR. J. H. McLEANA

### BALSAM PRO JATRA A LEDVINY

Osvědčil se v tisíce případech a po mnoho již roků jako nepoklonatelný prostředek léčebný pro hroznou tuto nemoc.

Na prodej všude. Cena \$1.00 láhev.  
The Dr. J. H. McLEAN MEDICINE CO., St. Louis, Mo.

### The Standard Gem Roller Organ

Jest divem tohoto věku!

Hraje přes 300 kusů. Jest tak jednoduchým, že dítě může naň hrát!



NÁŠ GEM ROLLER ORGAN (koncertní arion) jest nejmodernějším samočinným hudebním nástrojem. Není a přefčí hudební znalosti a dokoliv máte náš zahrátí obtížné kusy jako třeba Chopinovy mazurky, Beethovenův skladby kostelní, valčíky, tance, polky, živější atd. Do provádí zpěv. Cenu nástroje tohoto ušetříte za jednoho večera při pořádání plesu. Vydává krásný zvuk a vyrovná se obyčejným varhanám. Zhotovení nástroje jest dle kládek a netřeba mít obavy že se opotřebuje. Jest odpobou v domácnosti v každém způsobu. Povazte: Arion tento, hraje 300 kusů, pouze \$6.00. Nyní máte při lehkost odobití domácnos tímto krásným nástrojem. Jest chcete předmět nejlepší, dopište na dole adresu. Za \$100 s objednávkou a tento krásný arion bude vám zaslán. Další \$3 zaplatíte po obdržení.

ODPORUČENÍ: Denně dochází nás dopisy od zákazníků, kteří u nás GEM a CONCERT ARISTON koupili. Obsah jednoho jest právě takový, jako milionu jiných. Pan F. M. Long praví:

Sellers, Ky., 16 dubna 1895.

Standard Manufacturing Co., 45 Vesey St., New York City. Doplatil jsem zbytků \$3.00 expresním jednatel v Mount Sterling. Jsem s ním úplně spokojen a kdybych nemohl koupit jiný, nedal bych jej ani za \$20. Kusy jsou zlé, budou však na ně člověk zapomená. Uživane nástroje k doprovázení zpěvu v kostele a v nedělní škole, jakož i v mé domácnosti. 8 letou Váš

Adresujte na: STANDARD MANUFACTURING CO., P. O. Box 1355, 481 45 Vesey St., New York.

## ZAKLADÁNÍ ČESKÉ OSADY.

Jedna z největších dřevařských společností ve Wood okresu, ve státu Wisconsin, jest bez odporu

### JOHN ARPIN LUMBER COMPANY.

prodává pěkné pozemky blízko Arpin stanice, nalézající se mezi dvěma dráhami, kdež každému dříví můžete sobě v krátkém čase vydělati dosti peněz k splacení pozemku. Pily a papíry, papír ze dřeva vyrábějí, jakož i šeleznice skytají nejen zaměstnání obyvatelstvu, nýbrž jsou zároveň dobrým trhem pro dříví, jehož v okolí hojnost. Podobně možno zpeněžit všechny výrobky ostatní za ceny dobré.

Seno prodává se po \$7.00 tona  
Oves prodává se po 17 ct. buň  
Roste tu hojně bohaté trávy, což usnadňuje valně mláčená. V okrese bydlí 26000 obyvatel, a vši žijí z uhlí, vlastně dobré obdělávané farmy, jež mají cenu od \$25 do \$30 akr. Každý tu prospívá. Abychom pozemky v nejkratší možné době vyprodali, dáváme pouze \$7.50 za akr za výhodných podmínek a při levných úrocích. Dráhy jsou v pobliží, cesty jsou dobré, čista voda, zdravé podnebí, úroda zajištěna. 100 českých rodin tu již usazeno. Pouze 270 mil od Chicaga. Krajan John Pospíšil zodpoví všechny otázky. Dopište naň pod naši adresu: 4281-3m

JOHN ARPIN LUMBER CO., Arpin, Wood Co., Wis.

**Velká výprodej OBUVI**

v Boston Storu, roh 16. a Douglas ul.

Úplně zásoby obuvi chicagských vyrobitelů obuvi Rice & Hutchinson, kteří vlastnili deset obrovských továren a lépe známi byli pod jménem CONVERSE STONE CO., budou ve výprodeji této dány do prodeje za cenu, jež překvapí každého. — V přiznání:

500 párů dětských střevičů čís. 2 až 5	35c
1000 párů dětských střevičů čís. 2 až 11	75c
1200 párů ženských neb. hudebních střevičů pro hochy	89c a \$1.00
500 pář. ženských šněr, polobotek 75c	šlírka žensk. domácích trepek 50c

**Hlavní podlahy:**

1200 párů ženských šestidílných střevičů všech velikostí a šiték	\$1.59		
Mušské French Patent telci střevíce	2.50		
Mušské nejlepší Shell ordovan šněrovací střevíce neb. perka	2.50		
Muš. Silk Vesting Top střevíce \$3.00	Pěkné Custom střevíce pro hochy	1.50	
Mušské French Calf, Seal Top střevíce	2.50	Ženské pěkné černé, hnědé a rudé střevíce, mající rený \$5	3.00
Mušské telci střevíce	1.59	Ženské nejlepší Oxfords	2.50
" pěkné telci střevíce	2.00	Pěkné střevíce pro dívky a děti, mající ceny \$2.50 až \$3.00, nyní po	1.59 a 1.25
" hnědé střevíce	2.50		
French telci střev. pro hochy	1.35		

Súčastněte se této velké výprodeje, nebudete toho litovat.

**Boston Store**  
roh 16. a Douglas ul., Omaha, Neb.

### Několik kapitol o mezinárodnosti.

(Vyňato z Národních Listů.)

V.

#### Původ a vývoj internacionality.

V letech padesátých a šedesátých vyskytlo se také něco dnešnému internacionalismu podobného. Jmenovalo se to kosmopolitismus čili vševládnost, a našli se tenkrát lidé, kteří vážně o sobě tvrdili: "Já jsem světoobčan" (Weltbürger). Byl to německý vynález, u nás však se ho hned ohyli četní tenkrát obojživelníci, kteří v povětavajících našich národních sporech nechtěli si to pokazit se žádnou stranou. Taký prospěchář myslí pak, kdo ví jak obyčtě vymknul se určitému příznání barvy pravil-li: "Já nejsem ani Čech, ani Němec, já jsem kosmopolita." Leč kosmopolitismus připadal každému tak hloupým a málo čestným, že brzy upadl v nevážnost a posději úplně zanikl, tak že dnes o kosmopolitech už ani není slohu.

Co však se týče dnešního internacionalismu, tu, jakkoliv posud někteří tímto pláštěm chtějí jen zastíratí své sobecké obojživelnosti, jest nepopíratelné, že převládá většina jeho stoupenců se k němu hlásí z mravnějších důvodů.

V dělnických kruzích povstal internationalismus tím, že u nás socialistické-demokratické organizace přišly z Berlína do Vídně a z Vídně k nám. Poněvadž první socialističtí organizatoři chtěli zabránití národní třeňicím v dělnictvu, vydali heslo, že socialista nemá se obližeti na národnost, zapomenli však dodatí: pokud se týče otázek dělnických. Jest to tedy vlastně nesprávně vydané a falšně pochopené heslo, které jen proto mohlo se ujeti, že hned z počátku nebylo proti němu reagováno.

Utvořila se sice hned tenkrát, v letech sedmdesátých, pod auspiciemi velkého vlastence a demokrata Baráka, jehož zásluhy v tomto směru jsou u nás po-ud nedoceněny, národní dělnická strana, která v národohospodářských otázkách vybražovala dělnictvu totéž právo jako kapitálu na mezinárodní sňodu, avšak ve věcech politických i domácích stavěla se rozhodně na stanovisko národní. Výbor její (v němž tehdejší zasedali nebožtík Pelant, L. Schmidt Beauches, tehdejší redaktor "Dělnických Listů", Pekaš. Štba, Aubrecht a j.), dobyv rásem pražským strojnickým dělníkům skrácení doby pracovní z 11 hodin na 9 hodin denně, získal si tím velké váhy v dělnictvu a byl již na nejlepší cestě opanovati úplně situaci. Dělnický lid český byl tenkrát horlivě vlasteneckým, a bylo by stažilo t líko nepřepustiti jeho vedení jiným, aby nikdy na to nepomyslí, vystoupiti z národního českého tábora. Leč vládnouc tehdejší strana staročeská byla i nejkromnějším požalavkům lidovým tak nepřístupnou, že dělníkům i právo k mezinárodní sňodě upřala. Hlavně pro tuto otázku vystoupila s celou svou mocí proti tvořící se této národně-dělnické organizaci a za přispění tehdejších drakonických persekucí vládních nebylo jí snadno tuto rozprážití. Mužově jmenovaní ustoupili z pole, leč dělnické hnutí nebylo tím udupáno; naopak ale chopili se jeho organizace videní předáci, kteří ovšem k národnímu českému stanovisku neměli nijakých ohledů a během doby vedli české dělnictvo tam, kde se dnes nalézá. Plným právem můžeme tedy říci, že dnešní mezinárodní strana v českém dělnictvu jest dítětem strany staročeské, která arci stranu tu nechtěla utvořit, ale přece zaslepenou svou neústupností jí zplodila.

Posději ovšem, když již poznávalo se nebespečí, které z toho hrozí české národnosti, činěny byly

některé pokusy, zamesití štěně se shoubného učení internacionálního, ale práce ta přeneschána neschopným bfiditím, kteří arci proti zmohtnéle již socialistické demokratické organizaci nemohli ničeho poříditi. Naše mladočeská strana pak, jakkoliv theoreticky uznávala důležitost této otázky, byla jinými a nalehavějšími starostmi tak přihlázajíc, že nemohla tomu věnovati náležitě pozornosti a tak dospěly věci k dnešním koncům.

Než však přikročíme k pojednání o tom, co by v té věci mělo býti nyní podnikáno, zmíníme se ještě několika slovy o internacionalismu ve studentstvu. Tento jest nový šňo, ba nejnovějšího data, ale jakkoliv nás v nehlubší duši pobouřil a neradil bychom ho podceňovali, přece mu nepřisuzujeme ani přibližně takového významu, jako tomuto hnutí v dělnických masách.

Ve studentkých kruzích budou to vždy jen někteří málo četní jednotlivci, kteří v mladičtém blouznění zahofeli pro jakési doktrinářské theorie a ve svém vyhledávání moderních přj směrů zbloudili na socestí. Neuváživši chudinkové Losingových slov, že "z knih nabyté bohatství cizích myšlenek znamená učestnost, ale myšlenky získané vlastní zkušeností jmenují se moudrostí, a že malý kapitál moudrosti má větší cenu, než největší poklad učestnosti." Honf a pachtí se za cizími myšlenkami, hitají a osvojují si je, že však soudnot jejich vlastní zkušeností ještě nevyzrála, dají se všelikými solismaty snadno zaleptiti a drží se pak toho s celým zápalém horkokrevného mladičtého nerozumu. Bývají to někdy pitní a snaživí hoši a jest dojiata škoda, že jsou pro národní práci zatím straceni—pravíme zatím, neboť pravidelně většina jich během let vystřídá—ale naše národní věci jsou na štěstí méně nebezpečni.

Celek studentský už proto nedá se svěsti k opuštění národního programu, že inteligentní tito mladci by dřívě musili býti překonáni pádnými důvody a těch se několika jejich internacionálním kolegům ovšem nedostává. Lidové massy však, ty nemají dostatečného vzdělání, aby prohlédly jalovost frásí jim deklamovaných a namluví jim jim šikovný agitátor, že mají býti mezinárodními, tedy opravdu věř, že—jsou mezinárodními. Proto jest nepoměrně snadnější nám od ciziti nedospělé massy dělnické, než inteligentní vrstvy studentské a z tohoto stanoviska má internacionalismus v dělnictvu pro naši národní organizaci větší význam a skrývá i větší nebezpečí, než tentýž ve studentstvu.

Jedině tenkrát by se nám mohli internacionální studující státi dojiatě míry nebezpečnými, kdyby chtěli své mezinárodní theorie zanáseti přímo do davů lidových. Tam by tyto z výše uvedených příčin spíše mohly hájiti pádu, ale to bychom musili založití ruce a nečinně se na ně dívatí, což doufáme, se nestane.

### VI.

Jest nepopíratelné, že internacionalistické učení tou dobou již valně se rozšířilo v dělnických kruzích, ale z toho ještě nenásleduje, že by české dělnictvo bylo už pro národní naši organizaci neodvratně straceno, nýbrž naopak nám to musí býti pobídkou k mohutné akci, kterou by čast dělnictva byla získána národní myšlenkou spět a druhá část by ve svém národním vědomí byla utvrzena.

Nedávno bylo uváděno za důvod proti internacionalismu, že "jame národem malým, který by mezinárodností uveden byl v neodvratnou zkázu, kdežto velet národové ze spíše vydrží náraz internacionalistického učení." Právě proto musí tedy malý náš národ nasaditi

všecky páky, aby hrozící tuto zkázu odvrátil. Ještě více než na stákní šlechty— a to dávkno zejména našim konservativcům na uváženou—musí nám záležeti na stákní dělnictva, neboť bez šlechty může národ ještě vždy existovati, bez širokých mass lidových však nikoli.

Bylo kdys řečeno, že přj "všechno namáhání přavešti šky socialistické demokratické v tábor národní, ukázalo se býti marným, naopak ti, kteří se podjali provésti nemožný ten úkol, byli strženi valnou měrou se svého stanoviska národného na pádu socialistické demokratické nenárodnosti." My toho náhledu neděláme, naopak tvrdíme, že mezinárodnost našich socialistů je pouhou theorií, povzrhním toliko nářtorem, pod níž český socialista, jak jsme hořeli doložili, je stejné národním jako každý jiný. Předáci jejich arci stále jim coš deklamují o internacionalismu a hlásají jim mezinárodní theorie a, poněvadž mají na lid velký vliv, papouškují to zástupy po nich, ve svém nitru však, třeba si toho ani nebyly vědomy, smělejší docela jinak. Vedle nich však existují četné vrstvy dělnického lidu, čtenější než snad se mnohý domnívá, které zhoubojím tímto učením posud nejsou otráveny, nezbytně však by propadly rákaze, kdybychom si jich nevědomi a netečně pole přepustili jiným.

Jedná se tedy o to, v jedněch dřimajet ještě národní cit vzbuditi a k novému plápolu rozvoliti, a v druhých plápol ten nechati uhasnouti. Jest to možno? My máme za to, že ano, a tou však podmínkou, že rozvíjena bude činnost systematická, široce založená a z předtí dobře promyšlená.

### LITERATURA.

*Svobodné Školy*, časopisu vydávaného výborem pro dobro svobodomyšlných a nedělních škol v Chicagu došlo nás číslo čtvrté ročníku prvního v pěkné úpravě a vybraného obsahu. Ze článkuků v čísle tomto se nalézajítoč jest patrné, že redakce věnuje řízení listu příš náležitou a proto jest k přání by časopisu tomu podpory všestranné se dostalo. Předplatné čbnáš pouze 50 centů na rok a rodiče nepatrné částky této neměly by šetřiti a časopis onen pro dítky své měly by objednatí. Objednávky činěny buďtež pod adresou: Svobodná Škola, 702 Loomis ul., Chicago, Ill.

Z tiskárny pana Antona Nováka v Milwaukee došel nás svazek 19. Dmáci knihovny obsahující spis "Léčebné vodou, jež po třicetiletém zkoušení pro nemocné i zdravé napsal Sebastian Kneipp." Dílo toto čítá 458 stránek, obsahuje značné vyobrazení a mezi našimi českými Kneippianými, nebo mezi těmi kteří něčeho o léčení vodou dozvěděti by se chtěli, již zajisté najde bojného rozšíření. Cena spisu brožirovaného čbnáš 50 centů a v tuhé vazbě i s poštovní záálkou \$1.15. Objednávky činěny buďtež pod adresou: Anton Novák, 650 12tá ulice, Milwaukee, Wis.

### Nikdy nezklame!

"Severův Balsam pro plíce jest náš domáci lék. Účinkuje vždy velmi dobře. — Josef Pavlát, Casco, Wis."

**Severův Balsam pro plíce** jest vskutku uznán za nejlepší lék proti kašli. Účinkuje jemně a jistě. Zabraňuje vzniku těžkých nemocí. Nikdy nezklame. Cena 25 a 50 ctů.

Otáz pane Severo: Přijmte můj ardočný pozdrav; už jsem chvilu bolu zdrav. Váš Otec sv. Gotharda mně pomohl. — George Vancák, Rathbun, Iowa."

**SEVEROV GLEI SV. GOTHARDA** každý uznává za nejlepší lék pro domácnost. Bolesti v zádech a v prsou, revmatické bolesti a otoky rychle ustupují tomuto léku. Cena 50 ctů.  
W. F. Severo, Cedar Rapids, Ia.

**PŘEDPLÁCEJTE NA HOSPOÁŘE.**  
Jediný český rolnický časopis ve Sp. Státech. Předplatné ročně \$1 Do Čech \$1.50.